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Lnbtrega de una sugestfo de planejamente para estudo individual
e posterior reformilacfo.

Discusale das sugestdes ;

- Para sfmbelo de cenjunte, 38 o diagrama de Venn ?

E a chave? »

Ne Rie e Hurepa aconselham a chave. Na 28 marte £ diffeil paras
& crianga. Dependende da significag¥e para 8 crisnca. ® necessérie experi
mentar,
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No trabalhe "S3fmbolo e simbelizacZe™: "NHo abuser des sfmbdloes”’

Parece diffcili o desenho. -

Nfo cair no perigoe de simplificar um sfmbele que £ universal.

Alnda hd & dificuldade de dois sfmbolos =se mesme tempe, vai ha
ver furnas cem un e turmas com oubtro.

0 diagrams n¥o signifiea oval, redende, & qualquer linha fecha
das Nos levm & aceitar %ste sfmbole nreferfncialmente, ums coisa miite im-
pertante :8s%e nasce nzturalmsnte, parte da grianca, enquanto a chave terd

de aer apresenta da nalo professar e a redescoberta € a t8nica de nosse 4»
trabalhe.

que autra sugestfe teriam?
= Perque conjunte com deis elsmentes? ‘
Foi uma sugestfo nova. Porque intreduzimos isase? Borque funda-
menta ¢ »nar ardenado. ;
- Terfamos alguma coisa a sngarir?
O qua & par? ;
Para a crianga nem tode o conjunte de 2 slamantos constitui um
par, dentro de s uz exmerinecia.

Estamas caindo nua discussfe dnicial : 03 elsmentos do conjunte
n%e t%x de ser semslhantes! ; L
(Permue até hoje 30 ensina que o par £ convancional), :
Regiastramos conjunte ceom 2 slementas & nfe nsamns a terminele-
¢la "eenjunte par", peis conjunte de sapatos e gonjunte d2 pares de sapa =
tos 2%o muite Aiferentes, assim como flores. i

6. Bubcenjunte - parte de conjunte?

N%of se poderia determinar n&as, ohservar ae a crianca aceita,
dependende do A nfvel, da reacBe da classe. 3

Yarsce que subcenjunie, ceme chave, difleilrmante parvird da ¢/
erianga, Mas & professdra terf de intreduzir suita ceisa. ' dos objetives
de 12 a2me & enriquecer o vocabulfrio. ;

Temos agui duus opiniBes:

L - dspendends de nfvael - instroduzir

2 = UBAY 0 qus surge na tarminelogia da erianca,

Usar "parie de conjunte" ns redeascoherta,

Te Iguslda de

Pareee abstrac®o muito grande,

Dar multos emercfcios de ohsarvagfio para que a ¢rianca disting
€2 o que € izual e o que nio &.

Fas a erianca v® o tode, para ela um carrn'&mrgualﬁwm«utro, qe
8r da mesma obr ¢ da mesma marcs.

Achando difieflime 0 conceito de igualdads £ prag
& experi®neia,

i importanfifasime saher em que sfie ipuais s, W18 %o difere
rentes, para fundamentar o “rabalho vosterier cem os numersis, (Bxperitn -
eia de Jardimurivurv pr p21vno DO? URCOCTOR DY EDNCVEY0 B COTINEY :

Deveriamos uSer um ¥Arde Pars Hesi
- idéntice, AT

—"Ig%al a crianca sé
At® ne Jardim onde

ise raalizar'

TN R RS EUTEE TN Y TN e

gnar igual, igual a i noagdgf

chegar na abstracfo? : : ’; ﬁ
THzem experifinciasg concretas, “"ﬂ'sinbgy’




A
los e sabem que mesmo que o sfmbelo nBo seja e mesmo, %le representa o
nesme objete eu ser.
- 0 que & ou n%o & conoreto?

e a crianca se identifica com a borbeleta ou com s f18r, &
ceonereio para ela”

£ precisc rea lizar a sxperi®ncia. 3 importante ne 12 ane ir r
refornulande a terminelogia, ir cenceituande cem acdrto. A dificuldade g
estd no "come"; purecs que estumes colecando mais dificuldade na crianga
porque nés sentimes essa dificuldade. 2 importante experimeniar escolhen
de @8 melhores técnicas.

8. de "parte de conjunte” passa-se para overacido com conjund
to?

No 12 ano n%o se pode abandonar a igualdade,

Em cutros idiomas e igual desperta a mesna preecupacfoe.

O que & mais importante em Matemftica o 3fmbolo ou a idéia g
qua € dgual: 5+1=6 ? 4 confusfo existe am nds mas nfo existirfl, talvesz,
Da erianga. U que vai nos dizer & a experi®neia em base clantffica. Va=
mos deixar a discussfo porque o trabalho serd enrijuecidn com a pesquisa,

0 trabalho apreseatade n¥o tem uma ordem expressa, poderi se
ser usade tanfe ne sentido horizental como ne verticag,

Atendende a um pedido de recapitulaciio:

Medir - medigNo - medida.

¥edigle -~ & a oneracBe, ato de medir.

Vedir - & comparar, & sstanselecer relacfio entre grandezas da
mesma espéoie,

Fedida - & o resultade da operacfie medicHe,

22 momanto

Fermagdo de grupes de 5 para ler Castrucaei (Matendtica —Cupr-
80 lMederne, pig. 163 a 164} discutir e fazer as conclusdes, incluinde os
exerefcies., Fassar a fracBes iuprlpriss » fazer as conclus@dss,

30 momento

Apresensagfo das conclusdes dos subgrmnos:

12 grupo: ;

Juasilica nRo $er cenclusBes de’inidas por fGar levantado uma
série de pergunias sxsressando dividas:

12 -~ Bxprimir ou representar?

Andlise do tftule:"ndmeres racionais" comparande com outro
"Iragles na lacela primiria. |

22 - Nfo fala em par erdenzde.

39 - ixeuple des Prohblemas: qual € a unidade de medir e qual
@ objeto & mer medide?

22 gruve: o

H¥o sentiram auteridade para diseutir as palavras de Castrue
cle. Reconheeen necessiinde de introduce diferentas, T
Disentibam o que & nimars decinal e fracac dAscimal, 3
Observacfo: inter®sze e diseusslie duas a duas. Todes nartici.

TR “\' s ot

3

15

R P O

param,
32 grupe:
Eneara fato come operacie?
Ressaltar o resultado de uma nedicfe. , e
Impertineia da ordenaciio, oy Tl e
Observacfo: - discussfo da conceituacte, Recapitulaco de nd

meres raeionais. ParticipacRe total intertsse LAVRIEH Lo i 2
entiqueetde, ’ ® nuite calma. lrabalho e

42 crupe:
Noc®e nova: relacienar fﬁﬂﬁiﬂ G8E o tede. . .
ﬁ:::x;uw;m ;Q?%B;%gﬁéﬁ&i 7 8 niheres racionais,
. *8entaczo geemétr dos exerefecions - fizura £
tacRe do ente matemftico Zilah o - . T OPTesand
: 2ate ‘Pieo. Zilar *erto o t8rme us ;
52 zrupe £ ) ade por Castrueoei.
Per untas que surgiras

NI BRI TTOO
VA LORV NG LN

U
.aﬁle representa a fraclo,
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0 que renresenta um inteire & um n¥e inteire.
D& conceito de frac%e e nfle denceite de racional,
Prac¥e £ nwa renresentacioe.
0 que sentiram ne Castruccl & o impacto com a parte da Didftl

ea que & muite bea no infcio ¢ depols comega a falhar,
Levanta mais duas questles:
1 -164) "JB3%e ficou cor uma das 3 partes iguais em que o 12 foi
dividide. J& Maria recebeu um peuce mais,
2 ~Uma cfdula de Cr$20 que frac3o constitui de uma chdula de
Ce$100,.
Vai ser discutide na eguipe:
Pég. 169 - coloca e n? 32 e para significar que est£ dividin
do es deois t8rmos coloca: 80 %

® 0 ° % 0 220 000 0 U e




CURSO DR MATEMATICA MODERNA
CeP.0.R,

26 - 4 - 66 (pag. 68)
Mulsiplicag®o e DivisHe

Zetas operacBes sfo chemadas de maneirs injustiricadas mule

tiplieags o e divis%o de PracBes.

o Cada bharra & :t:cltipla da branca, Iaste permite o estudo dos
nineres inteires (5;1) sob a forma de pares de onde o 22, agudle que ser
ve de medida, & a barra branca.

(551) =5 =5
I
é = % de % a palavra de € da wéxima 1mpor1:_ﬁneia.

Barras: b-v-nﬂ.
(o;md) & [b3v) aa (psv)

h; ma ; 3
(1;8) oug;‘
b n% de v
b = % de ma
(bym) & (hyma) de (ma; )
Ll R e s 14 11 8
3 3 %® 5 pois a branea 7 da maravilha que
% Qa marrom,
é é % de % de %
b na Y. n
é = (1;2) de (2;4) de (4;8) =
8 > &
Fxixf < 3
Assim; :

(a;b) de (bse) quaisquer que sejawm ash,e, siznifies que 1’
3 barras: a,b,e, e que se mede a por ¢, mas por internédio de b, '
Caih Pede-se afirmar sempre que (a;b) de (he) & o uivalense 2
aze),

N8ste par ordenade o 22 thrmo serve de medida para o 19,

HE uma relac®e ai.rota sntre a harra branca = a harra marron
tra duzida pele par (1;8) en B e

, - Usande & vermeiha eomo intermedidria, ela serve uma vez de
nedida o, £ medida Suira vez pela marrom,
3e em lugar da vermelha Tomarmes a maravilha, podesd¥ dAizer
% Go%‘ (o% porque a » & %danaquoé%dan
ou ; VOLEBALICO

a b é§ %davquo& % da ma, ela mesma sendo %!an.

AR LM i SYEYO . E OOFLORY
WM RLTHRIV 1 LYDO ‘DOZ MECOCIOZ DY EDOGVCVYO.E QOrion
a SRLVEIV DE EJLYD0O DOZ2 HMEGOC ok
: f—BAI';I,‘-O !;‘C!f-"': CHBYHDE DO anl

é“%dogdo
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H& um laco enfre dois mares sueessivos : a barra servinde »

para medir uma eusra, sendo ela mesma medida por outra,

Hla n%o & simplesmente uma barra 88, porque ela desempenha
deis papéis que devem ser postos em evid®neia wor sua pesic¥®o nos difers
tes pares,

Assim:

(a;b) de (v;¢) signifiea(quaisquer que sejam a,b,c} que hf
3 barras a,b,e, e que se mede & wor e, mas wor interm&dio de b,

Podemos afirmar que i

(2;b) de (bje) & equivalente a (aje), o que n¥o quer diger
id%ntice. 7 uma nova maneira de eriar uma classe deo equival®neia por
(a;e) que chamaremos por ecomodidade e breverente de

eguivgléneia multiplicativa
Vejamos em que consiste

1) Podé-se tomar qualquer barra por b .Seja 3

3 3 >
§ = 3‘10 §
% = % de g onde b aparece duas vézeg: 1¢ no denemina-

der e 22 no numersdor. Seu valor pode ser gualguer um, Para % tem-se a
equival®neia seguinte : ;

% : %,de g ; % de g ; % de gi e, assimw para tdda fracSo.

2) Podemos insepir maisg de ) harra intermedifria; se am Ingar

do g Be utiliza g de g » Combinando-se o8 2 exemwlos de 1), podemos
eserever:

1 1 e 2

3=7% de g de = e se substituim g poT ; de % s tere -
nes 3

%:% deg do;deg
pode-se anotar:
(a30) = (a;e) de (e;d) de (dje) de ........de {x;b)

€yd,000eX aparecen 2 vizas nas séries (como 2o t3rmo do »a
PAr & como 12 do par seguinte),

8., Hsta nova elesssee rultinlicative de equival®ngia contém s palavra de e
Tel fermada eomegando nor um mar dade. e

"HE um par que seja equivalente a (ash) ds Casd auks
é diferente de a7" ’ )» quan

HE para cada uma ea menos uma forma,
(253) (4;6)
(2;3) = (436)

Exemplos :

% de % de % h4 para eada ums ao menos uma forma na gual
sogundo t8rme de (a;b) & igual ae primeire de (e;

(eajeb) & equivalente d a (a;b)

(be; bd) & equivalente a(e;d) mas,

éb = be , peor econsesuinie:

(a;b) de (e;a) & equivalente ak(cg;qb}(gcmﬁcb;bd) seja spar

oleEyBE )%%?R&’?t"@w&mi&nsm mltiplicativa,
Comparemos (a;h) Q%E&gia) ® & equivalente (ac;hd) , ant8o;

(a;b) de (eld) = (gl

mesna fragfo (ae;hd) Jipois QQQ as duss s¥e esquivalentes &

(a;b) de (e;4) -

d), por exemplo:

‘beqeirce

YNILEALICO

{e;d) de (2;%) o que quer dizer gque o ope
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rader ds & ecomutativo. Permite descobrir uma regra para encontrar a fra
¢80 resultade.

22 - 8 - 67
Pergunta :
Unidade de medida &€ o denonminador?
Se escolher easa ordem para o mar :

( it

objeto a ' unidade’ds
ser medido medida ou objeto de medir

Levantamento de problemas:

- Matemftica Diddtica
-~ Ente geométriwe Subtrac®e no 12 ane
paree ordenados

HoOWNe
1

- Subtragfo no 12 ano:

guante mais - comparacfe
quanto rasta
quante falta

2 % 4000.. =5 & 0 caso real de subtracfo.

Unifle adiclfo (mais)
Complementsacie subtrac®o (menos)
Verifiear qual o caso que chegou »rimeiro. Registrar numa pes
quisa para determina r os wmassos didéticos.
Pergunta de L&da (8,3) §5
Piehas para descoberta da operacBo
= Que quantidades podes representar
- Hagzer o anedotirio
= Desviar a erianca de seu cursoe nabural.
Inde através da senfiguraclio vai répido.

=~ A contagem & estabelecer uma eorresponddnein biuniveea, num nf
vel bem mais alteo implica em entender o sue & mimero.

2 - ¥nte geométrico

~ Se & erianca propos or diferente para o borde da figura fe-
chada,

Registrar pontes aque n8% nertencem?

Intreduzir a figura seoméirica através da intersecefo de res

tas com ba n&a ne trapezie, mor exenplo, e de bandes no pa
oua através da ohservacRo de formas, absiraindo as *ormas
ou aegunie rapy; ou feeha r sezmentos

3 = PAR ORDENABO

(a;b) um eenjunto com dois elerentos gue
ninada ordem: - o 12 gerd

ralelogramc }
dos ohjetos ;

sempre o objeto a ser medido & o0 22 ¢ ob sto_
de medir, A medida agui é una dimensfe, e agul ~— ik

sonseasutivos e Limivar o ¥laae, et

obedeeen a uny dete

L B AR T ool RSN ot 4
2 Dl SRR L S S

wiubas e é duas din
E agora? Teremos gque husear uma eutra medida gue geri:
de um nfle medir o outre diretamente, .ﬁ.:.???iimﬁiw'a e
3 YULTIPLICAQRO
(235) x (714) = (4310) x { T:4) = ( 7310)
(255)3(4310)5.... s

(312) x (:36) = (6;4) x (7;6) = ( - D
SECEELVELY ‘*ﬂ”"‘,"?"""%ﬁig{ﬁ? sg{ag %n!(: O B COTLOBY
(735) x ( 1034) Z°(10}4 5 & 3 k; 10) = f14;4)
(835) x ( 6;2) = (8;5) & ?4:8) = ( 24;5)

Pergunta da Leda : - Haverd & z
e nallin s cuticy ﬁ!%‘ﬁdeia segrentos tals

B EITS e EESEH{SPAD?S DA MULTIPLIGAC‘&O W) BISNETTTHIIN it g 2ot RS

e un jamais pos



CURSO DE MATEMATICA MODERNA
CeP.0.E.

4 - T - 67
Inverso oeu reefsroce? Nie tem o mesme sentido.
O preblema n¥e estf ne porgue mas no cemo.

Nfmero decimal

0 nfimero come id&ia n¥e tem base, como classs de equival®
l%neia sim, Bm sistemasd de nuneragfie hé diferenca de sistems de phsos e
aedidas, por sxemnlo, que £ mais wor dscreto, a hase & decimal.(Bxeceto a
quarta agréria) ete..). 0 zrsu e as horas t%m a base complexa,

Antes de celocar o nimere dentre de um sistema nfe femos
hapse, Wa hera de coelecé-lo dentre de um sistems vodemos Talar em nimeres
decimais ou 88 numerais decimais, no® hindrie, sexagesimal, decimal?

O que interesse € evitar » #rro. "Paasurls (fracte decia
mal) pare o nfmere decimal” est4 abselutaments arrade!

Passer wara eoutra representac¥e em que se utiliza a vir-
gula. A virgula & uma caracterfstica de sistema Aeeimal. NHo & fraclo.

Prag%e € um war ordenade de mimeres inteiros am que o se
gunde € diferente de zero : 0,6 nfle £ mar, & um elemento a4,

Znqunto n? %g: &6

Vames ver o mouwo que se sahe sBhre isso:
RepresentacBo mista ou uma forma decimal de um nimero:
Repres, mista —- 21% = %% == Representacfo imprépria - fracf%o im»ré-

pria, ease especial de fracfo ordinfria imprépria.
2,1 representagflo decimal de um minero racional.,

22 Femento
Procurar se degestruturar:
Temos 4 dificuldades da Rizza:
= inteiro pela fracfo:

4 X -g = g 4 g + g * g =

x4

% X 20 =

Aparece a chamada operaco "de":

g de 20 =

Vamos ver ¢ porque:;

/-1 (1 4 %

s e oy (4 3) 4

[~/ ===/ theal ¢

/"'"/""/ (23 4) % q1en
=] == fmm [ =] (4 3) %

[==/==/~-/ 7OLBHLIOO

A unidade de medida

opopr WRRNAR. UR Resme plenente ocupa s po8ioEe Vd e objeto a s
medido e a posic emgo uniasde de megraaL° "o - ] g

(13 4) de (45 3) de (B0 BY ae (2; 4) de (43 3) = {13 %)
Propriedade de caneelarmento:
(2; 3) de (5; 7) e (45 3) de (3 7)
28 ok
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PoLs O ohjete de madlida numa hera & um, noutra hora & outro. lor isso 1o}
demes usar a prepriedads de cancelamente. 0 mesme ohjeto a ser medide PR
84 & ser & unidade de medida,

Material de Cuisenaire
*écnioas Gri&fices
¥alar em de antes da multiplicac¥o

Ouvras difieuldades @

%dQSnB
% dﬁ% ds%ag

Outre case :

f e
buseard a equival®neia ;

g ;lg } eerrevne
6 W
15 4 35 =1y |
Antes de operac%es com nineros deciwain, frabalhar bem conm
as elasses de egquival®neia, :

=3
% = 3

O papel da escola & sistematizar os eonhacinzenios, da ¢rian
¢k, de diferentes rontes.

Usilizar a propriedads comutativa 1
Jue prorriedades posmsui a operacie de ne eonjunto dos nine-

152 1\

ros racienais fracionéries
Fechamentoe sim nio
Agseciativa sim gin
Comubtativs, sim - 8im
Elemente neubre Bim nfo

lbgiea hi-valente
1- a ¢ a0
B %y o
ou melhor :

a de b = Q
race rae. rae,
3 -~

2-.‘103 A o t
b (Id)ﬂ(sd&-a:)doz
VRLENTIICO

" de i =1 de g = g porque o slemento nentro & intei 9.

b
: & 0 2&,50 0. A8 Ho eonjunie des (fraciendrios) racionais $-
suli @s ,r.,fiﬁiﬁiﬁﬁg a a&iqﬁorn}Anelﬁl%iﬁlieaclo. Ve
Por ser a nica opsrsetic
multiplicacte {espreialnanie o ¢
operagfe rultipliecacio.

WG £0L - g6 mahedieu(s

it

que Sew am nesmas rropriedades da
36 neutre) pedemos substituir de pela



4 ol
gx gul
%’x g..1
}x §oa

Come temos seupre a medida de um cono ehjeto de outro, o re-
sultade & X ; :
Chana-se elamento inverse porgue leva a 1.

Gada ndmero Tem seu slemento inverso.
U wero & o Unico que nfe tem pergue $le nZo pode ger denomi-
nadors U elemsnto inverso do 1 & $le mesumo.

Ne sonjunio des nineres raeienais a pulfinlicaco n¥o tom a
prepriedade elenento inverso, mas se Lirarmos o zero, ent®o, no conjunte 4
dos racionsis, tem. : : ‘

: Q# - possul elemento inverso.
Cada elenento seu tem um inverso, nBo & como o neutre e & 3
nesmo, l, para sodos,

Fultiplicsceo no eonjunte doa rasienais sem o zero

r of
1l - 7sehanento
2 - Agmeeiativa Semi-rmine
3 - Comutativa Yondide

4 - FElemento nautre Grupo

5 - Hlemento inverso

veniido de grupo, em linguagen n¥o € qualguer sonjunte de
pesaoas. £ precise relacRo com determinadas sropriedades,

Peaguisa
Cuisenaire - tattegno

: Cada ndwero reeional & uma ciasse de equival®ngle de pares or
ordenadcos., Una destes forsmes posaiveis & o par de onde os 2 @#lenentos af
possuen nenhum rator comum. Chama-se 2 forma irresdutivel d3%ste« ndmere.

&‘ (1’2) =z (2’4) = (3,6).:.00-.
(1,2) & a forma irredutfvel que chamawros 4% ) um meto,
(?'3) 3(4"‘) = (8,9) Tesos e

2
3

Pensa mos em t¥rwos de
wais que em $8rmos ds fracBas. : ;
_ Par H& um par de eoisas ; o Yode e & parte, o todo £ duus v
* Yezes a parie, ou jue a muier quantidade £ fsual a 2 vazms a ﬁener, qual
q usr que seja o vedo ou a quantidade maior.0s pares gue apresentam esgta
relaclo aflo 88 gue chamamas (X um meto, : :

: Cads »ar Giun » d® harras ou de eomprimentos, a dsa esguer
da # medida pela da direita, pode progurar mpares nquivalenn;a que apﬁe:;
tam para medida o :euﬂo compriaento, YALE/LICO A

1s%0 € asmpre posafvel porque utilizamos tolos os nfs L

Feires para Toruar as classes de squivaldneia, et
sefumstidaniuelo o 0B GWIS X7 EMeVe’ %é BISELIw wn cada famf

lia dg equivaldneia, por UL PREHL 6" UBu hilreros da direita dos psrfntesd

elasseB agora, er vez da ou, mmito

DILSLOL 46 ERDE(ISIEE

sis,

* e e



CURSO DE MATEMARICA MODERNA
C.P.O.K.
21 - 3 - 67 2% reunifle r

Entrsga de uma sugestfe de planejamante nare e#studo individual
e posterier reformulacgfio.

PiscussSe das sugestes :

= Para simbole de cenjunte, 88 o diagrama de Venn ?

E a chave?

Ne Rio e Murepa acenselham a chave, Na 2% parte & diffeil pars
a erianga. Dependende da significac®e para a crianca. B necessério exper]

entar,

ke Ne srabalhe "Sfmhole e simbelizacHe": "NZo abusar des sfmbdlos

Parece diffeil o desenhe.

N8eo cair ne perige de simplificar um sfmbele que & universal,

Ainda h& a dificuldade de deois simboles ae mesmo tempo, val ki
ver turmas com um o turmas com outre.

0 diagrama n¥e signifiea eval, redonde, & qualquer linha fech;
da. Nos levm a aceitar Bste sfmbole preferfncialmente, uma coisa muite im-
portante :8s8%e nasce naturalmente, parte da erianca, enquanto & chave ter
de ser apresenta da pele prefessor e a redescoberta & a tdnica de nosso %3
trabalhe.

Que outra sugestfe Teriam?
- Poerque conjunte coem deis elementes?
Fei uma sugestfio nova. Perque intreduzimes isse? Borque funda-
menta o par erdsnado.
- Terfames alguma ceisz a sugerir?
0 qua & par?
Para a crianca nem %tedo o conjunto de 2 elementos constitui un
par, dentre de s ua experi®ncia.
Estamms cainde na discussfie inicial : os elementos do cenjunte
nSe %8m de ser semelhantes!
(Permue até hoje se ensina que o par & convencional).
Registrames conjunte com 2 elsmentos e nfe nsamos a Herminele-
géia "eenjunte par", peis cenjunie de sapates e conjunie de pares de sapa -
tes s8e muite diferentes, assim come fleores.

6. Subcenjunte - parte de conjunte?

NZed se poderia determinar mas, ohbservar se a erianga aceita,
dependende de d nfvel, da reacfe da classe,

Parsce que subcenjunfte, ceme chave, diflcilmente partiré da 2/
erianga. Mas a profeasdra terd de intreduzir muita coeisa. Um dos objetives
de 19 amne & enriquecer o vecabulérioe.

Temos aqui duas opiniSes:

1l - dependende de nfvel - intreduzir

2 = usar o que surge na Serminelogia da erianca,

Usar "parte de conjunte” na redescobersa,

Te Igualda de

Parece abstracXe muite grande,

Dar muites emercfcios de ohservacfe para que a erianca disting
g€a o que § igual e o que nfo &.

Eas a erianca v8 o todo, para ela um carre & igual a eusro, se
£8r da mesma edr e da mesma marca.

Achande dirficflime o coneeito de igualdads £ precise realizar
& sxperi®neia.

£ impertanhafssimo saber em gue sfe iguais e, an que s8¥%o difere
rentes, para fundamentar o trabalho posterior cerm os numersis, (Experitn -
eia de jardim). PECHEIVEIV DE ERACIGYO E COTLOBY

DOVO!‘!W‘B usar amo thrme wdesignar igual i 4
- idéntice. ol . 3 gn gual, igal a si mesme

- Ig?al a erianca sé }%ﬁ;@ﬁ chegar na abstragfo?
Até no Jardim onde ggﬁaﬁzon experifncias concretas, usam sfmbe



